

Justicia Social

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación local del Partido Socialista
Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación local (U. G. T.)

La resistencia de nuestros soldados, es cada día más enérgica pese a la «no intervención».
En la última jornada se rechazaron todos los ataques enemigos en el frente de Levante y se contraatacó, causándose bajas y prisioneros al enemigo.
La aviación italo alemana se vengó bombardeando el pueblo de Puzol, causando víctimas entre la población civil.

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES:
Avenida del capitán Pedro Riera, 89
Teléfono: 84 PERIÓDICO: 0'15

Mahón, viernes 24 de Junio de 1938
El Nuevo Día VIII Núm. 595

Mientras haya un puñado de tierra nuestro, mientras haya pecho en que palpíte un corazón español, si está en juego el porvenir de nuestra tierra, se sucumbe o se vence. Se vencerá.
(Dr. NEGRIN)

El señor Chamberlain es también enemigo

Nosotros no lo somos de él, ni mucho menos de su pueblo, que a cada momento vibra con mayor intensidad en pro de nuestra causa, que es la de la Dignidad, la del Derecho, la de la Justicia, la de la Libertad. No lo somos de él, pero tenemos muchos motivos para afirmar que él lo es de todo eso, y, por serlo, lo es nuestro. Y aun lo es de algo más grave: el señor Chamberlain es enemigo del prestigio de Inglaterra. Siglos de grandeza y poderío hicieron a su patria ser respetada, cuando no temida. El pabellón inglés se paseó por todos los mares del globo sin que nadie osara cortar el paso cuando recorría las rutas de su inmenso imperio colonial. Tras sus buques mercantes estaba la flota de guerra más poderosa. Y he aquí que ha bastado un primer ministro, divorciado de su pueblo, distanciado de un sector de su propio partido, para que ese prestigio se hundiera y la bandera inglesa se encontrara a merced de unos piratas sin poderío efectivo para enfrentarse con la potencia ACTUAL de la Gran Bretaña. Un soplo de su inmenso poder bastaría para hacer retroceder a los audaces. Como bastó el 22 de mayo.

Más lo que hoy queremos comentar es la desasistencia en que ha colocado a sus propios compatriotas. No altera su «flemas» la sangre inglesa vertida en nuestras aguas por los que no respetan su bandera. A usted le consta que esos barcos hundidos no nos traían armas. El Comité que es hechura de usted, lo impide y cumple su deber, aunque sea injusto y monstruoso. Esos marinos todavía esperarían que su Gobierno les defendiera. Usted los ha dejado a merced de los piratas y ha hundido en el oprobio un pabellón que sólo nosotros respetamos y que seguimos respetando, a pesar de usted. Usted es como una epidemia pasajera en Inglaterra; pero Inglaterra es algo más que su política nefasta, señor Chamberlain. Ojalá el pueblo británico se cure pronto de ese mal que usted y sus secuaces le reportan.

Claro es que con ello usted ha pretendido asfixiarnos. Ha pensado que ante tal abandono, ningún buque inglés vendrá a traernos viveres. Y así, sin armas y sin viveres, logrará usted lo que ni Italia y Alemania consiguieron: mellar nuestra resistencia. Igual intención tuvo lord Plymouth, hechura de usted, al aplazar la reunión del Subcomité en el momento en que parecía que iba a tratar sobre la retirada de «voluntarios». Ciertamente, una retirada después de habernos aplastado, era mucho más fácil. Aunque tenemos la convicción de que no habría de serlo. Alemania e Italia le han dado dinero, armas y sangre a Franco por quedarse con España y no por otra cosa.

Pues bien, señor Chamberlain. Hoy reafirmamos nuestra voluntad de vencer. Es más: nuestra seguridad de vencer. Nuestro Gobierno nos ha dicho: «Con pan o sin pan». Y en nuestro Gobierno fiamos. Quizá veamos morir, si el caso llega, seres queridos; quizá muramos nosotros. No importa. Estamos decididos a no ser Abisinia ni Austria, a pesar de la valiosísima ayuda que usted presta a nuestro enemigo, sin arriesgar lo que él. No por ello odiamos a su pueblo. Sabemos que le derribará a usted en la primera ocasión. Debemos naturalmente—ello no ha de extrañarle—que sea pronto. Aun no hemos renunciado a la esperanza de que cambie la política inglesa residenciándole a usted. Es más. No renunciamos a ninguna sorpresa. Son tan brutos, tan asesinos los que nos agreden, y acaba usted de darles permiso para cometer tales atrocidades, que puede llegar un momento en que usted mismo se vea obligado—sabemos que a su pesar—a encolerizarse un poco. Son tan liviana cosa ante Inglaterra nuestros enemigos—que lo son suyos—que bastaría un gesto para que retrocedieran asustados. Usted no quiere hacerlo. Tal vez el pueblo lo haga por usted.

En cuanto a nosotros, forjados en el dolor, ya nada nos arredra. Sabemos bien nuestra situación; pero sabemos mejor lo que vale nuestra razón y nuestra fuerza. Y—no lo olvidemos—estamos decididos a no darle gusto. La independencia de nuestra patria es algo mucho más serio que su política de cobardías.—(De «Adelante» de Valencia).

Junta Provincial de Defensa Pasiva

¡CIUDADANO!

El primer mandamiento no es estorbar.
Todos, absolutamente todos, tendrán su puesto en el refugio si es que no lo tienen ya.
Si no has averiguado donde está el refugio más próximo que es tu primera obligación, debes resguardarte en los lugares que señala la lección primera. ¿LA HAS APRENDIDO YA?
Pero en la calle, sobras. Sobras y estorbas a los abnegados compañeros que auxilian con sus labores a la obra de la Defensa Pasiva.
Por eso al llegar al refugio, no te quedes en la puerta. Tu obstinación que es perjudicial para ti mismo, puede ser grave para los que son más sensatos que tú y quieren refugiarse bien.

Guarda silencio en el refugio.
Ocupa un lugar y no te muevas.
Con lo primero, evitas conversaciones desmoralizadoras, que son punibles como talas, y además unido a lo segundo, economizas aire respirable.
Insistimos en que tu puesto no está en la calle y menos, mucho menos, si es por inclinación curiosa.
Para el enemigo, todo grupo de personas, sin parar en condición o sexo, es un objetivo.
Es la consecuencia de la práctica feroz de los postulados de la guerra total.

Nosotros que te creemos ilustrado, apelamos a tu ilustración para volver a exigirte que no quedes en la calle, para pedirte que llames la atención al que lo intente, para decirte que si quieres permanecer aún en la calle, sólo podrás hacerlo ofreciéndote para los trabajos de la DEFENSA PASIVA.

¡CIUDADANO! Si la calle te llama, hay un puesto para ti en las Brigadas Antigas, Sanitarias o Desescombros.
¡ALISTATE! Y en ese caso, sólo en ese caso, podrás permanecer en la calle.

EL JEFE DEL GOBIERNO HA DICHO...

«Y oídlo bien, aunque a muchos no les agrada. Más fácil será en endernos con el adversario de ayer, enemigo de hoy y quizá colaborador de mañana, que con el espectador cauto que nada arriesga, que con todos quisiera estar a bien, por poseer una superhombria tan previsora, que le veda terciar en la contienda, que espera, en fin, mas allá de la barrera, el momento de saltar y unirse al carro triunfador para limpiarle los faldones y oropelarlo, para luego, cuando en ello no haya riesgo, esterilizarle en su labor con una crítica fría, sin alma ni cariño.»

Suscripción Pro Huérfanos Guerra

Suma anterior:	350
Sr. Jefe del Grupo Ingenieros,	100
Cuatro socialistas de Mahón,	100

Jefatura de Transportes Militares

Decretada por el Gobierno según orden circular 3 de Septiembre de 1937 la requisición de todo el material automovilístico que exista en la zona leal y en cumplimiento de lo ordenado en la citada orden circular, a partir del día 1º de Julio queda terminantemente prohibido la circulación de toda clase de vehículos automóviles, debiendo solicitar de esta Comandancia Militar con urgencia la correspondiente licencia de circulación de guerra por aquellos autoridades y personas que por la índole de sus servicios lo necesiten.

Llar Catalana

A l'objecte de cooperar a la suscripció oberta a Barcelona en ajut a les víctimes del bombardeig de Granollers, aquesta Entitat ha acordado obrir una a dicho fin, admitiéndose donatius en su local social calle de Hannover número 21.

Consejería Municipal de Abastecimiento

Mañana sábado se entregarán las nuevas tarjetas de racionamiento a los vecinos de las calles siguientes:
Luis de Silva, García Hernández, 19 de Julio, Jerónimo, Jaime, Antonio, Primero de Mayo, Avenida Doctor Guardia y plaza de Juan J. Rodríguez.

Subdelegación Marítima de Mahón

EDICTO
En cumplimiento a la Orden Ministerial de Defensa Nacional de 5 de Abril de 1938 y la del señor Coronel Jefe de la Base Naval de Mahón de 9 de Junio del mismo año, todos los inscriptos pertenecientes a los reemplazos de 1926 a 1940, ambos inclusive, que hubieren sido declarados inútiles totales o temporales en los reconocimientos médicos efectuados al hacer su última presentación para incorporarse a la Armada o Ejército, deberán presentarse en esta Subdelegación Marítima el día treinta del actual, a las diez de su mañana, para ser sometidos a nuevo reconocimiento.
Esta orden alcanza no solo a los inscriptos marítimos pertenecientes a Mahón y Ciudadela, sino también a los de cualquier Trozo del Litoral español que residan en esta isla y obliga igualmente a los pertenecientes a Menorca que se encuentren en cualquier parte de la España leal.
Mahón 22 de Junio de 1938.—El Subdelegado Marítimo, Federico Garay.

Mujer evacuada,

de 45 años, sabiendo de cocina, planchar y arreglar ropa, desea colocación interna o fuera, en casa familiar honorable. Se dan referencias. Ra.ón en esta imprenta. 1-2

SALON VICTORIA

SABADO a las 6'30 y 10
DOMINGO a las 3'45, 6'30 y a las 10
LUNES a las 6'30 y a las 10
La documental de la Guerra
Guerra en el campo
Reposición del film español

D. Quintín el Amargao

según el sainete de ARNICHES.
Muy pronto: El programa cumbre de la temporada. La documental de gran expectación «ARNICHES» y la comedia musical «ANNY S. DIVERT».
¡Esté atento al día de su estreno y no se lo pierda!
AVISO: Los abonos no retirados DOS HORAS antes de la sesión, serán vendidos al público.

CINE CONSEY

SABADO a las 10 noche en punto
DOMINGO a las 3'45, 6'30 y 10
MARTES A LAS 6'30 TARDE
AL DIOS A MAHON
del memorable exitazo español
La hija de Juan Simón
y ESTRENO EN MENORCA de la super-joya Universal, del Oeste
Domador de almas
por CHARLES BUCK JONES
y DOROTHY REVIER
Muy pronto: La nave del odio.—Coktail de celos.—Que tío más grande.

TEATRO PRINCIPAL

SABADO a las 10
DOMINGO a las 3'45, 6'30 y 10
LUNES a las 10
Grandioso programa de cine
La película de asunto dramático
Tres vidas de mujer
y la preciosa opereta ESPAÑOLA
La Buenaventura
por CARU O, hijo y ANITA CAMPILLO

La sesión de ayer en la Cámara de los Comunes fué pródiga en incidentes. Mr. Attlee y Mr. Churchill pronunciaron enérgicas diatribas contra la política del Gobierno

Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

LEVANTE.—Ha continuado la presión enemiga notablemente contenida por nuestros soldados en todos los sectores de este frente.

En la zona de Onda donde los facciosos consiguieron rectificar ligeramente a vanguardia su línea, las fuerzas leales rechazaron varios fortísimos ataques, llevados a cabo por gran cantidad de efectivos, a los que se causó duro quebranto.

En la zona oriental, se rechazaron rotundamente los intentos facciosos contra nuestras posiciones de Fuente de la Peña. También fué totalmente neutralizado un intento rebelde contra las posiciones propias de Villastar. Fueron capturados 25 prisioneros y abundante material de guerra.

En los demás ejércitos, sin noticias de interés.

AVIACION

En la madrugada última, fué bombardeado por la aviación extranjera al servicio de los facciosos, el pueblo de Puzol, causando víctimas entre la población civil.

La marcha extranjera sobre Sagunto, está detenida

Valencia 22.—La ofensiva extranjera sobre Sagunto y Valencia, desencadenada simultáneamente por el Oeste (sector de Teruel) y por el Norte (sector de Castellón), se ha estrellado en las posiciones avanzadas republicanas. La acción poderosa de la aviación y la artillería pesada, concentrada en las dos alas, no ha logrado romper, ni siquiera resquebrajar, las líneas leales. Los rebeldes no han ganado un metro de terreno. Las pérdidas que han sufrido son muy elevadas y las de los gubernamentales que resisten en fuertes posiciones, son insignificantes.

Las líneas republicanas van desde la desembocadura del río Mijares hasta unos 75 kilómetros en dirección Noroeste; forman a continuación un ángulo hacia el Sudoeste para alcanzar 30 kilómetros más allá de la carretera Teruel-Sagunto, cerca de Puebla de Valverde.

La base horizontal que constituye la retaguardia republicana del sistema defensivo está formada por la carretera y la vía férrea Teruel-Sagunto y representa una línea segura, en una longitud de más de 85 kilómetros y alejada de 25 a 35 kilómetros del frente de combate.

A lo largo de la costa es decir en el sector Este, los republicanos disponen de la carretera y de la vía férrea Valencia Sagunto Villareal, alejadas unos 5 kilómetros de la costa. Estas dos vías están garantizadas en todo su recorrido por sólidas fortificaciones, que no solamente garantizan las comunicaciones republicanas sino que también dominan eficazmente el camino contra toda tentativa facciosa hacia el Sur.

A unos 5 kilómetros al Sur del río Mijares y casi paralelamente a él corre el río Seco, los puentes y las lindes del río han sido fortificadas.

En el ángulo formado entre el río Seco y la carretera de Villarreal a Sagunto se eleva un macizo montañoso que alcanza más de 1000 metros de altura. Por el flanco Este de dicho macizo, la carretera y la vía férrea están protegidos sobre todo el recorrido hacia el Sur, es decir, hacia Sagunto por las ametralladoras, y la artillería puede igualmente tener bajo su fuego todo el sector hasta la costa.

Este macizo se levanta en dirección Oestenoeste y es como una sierra colocada a retaguardia del frente republicano, separan la línea horizontal de la retaguardia, frente real de las tropas facciosas situadas al Norte.

El macizo llega casi a la línea Puebla de Valverde-Mora de Rubielos, ala Oeste del frente, en el sector de Teruel.

Mientras que, sobre el ala izquierda de este rectángulo defensivo, el territorio disponible es suficiente para rechazar en profundidad en caso necesario, una ofensiva rebelde, sobre el ala derecha. Los republicanos han pasado hoy al ataque, en el sector de la costa. Lanzándose al asalto, han copado a los rebeldes de los alrededores de Villarreal y los han hecho retroceder casi hasta las lindes del río Mijares. (A. E.)

El Presidente del Consejo hace significativas declaraciones

Barcelona 21.—Al llegar el Presidente del Consejo y ministro de Defensa Nacional esta madrugada, después de haber permanecido más de dos semanas en la zona central y levantina, fué saludado por algunos periodistas, con los que so tuvo la siguiente conversación:

—Creíamos, señor Presidente, que su estancia en la otra zona se prolongaría algunos días más.

—Eso pensaba yo, en efecto; pero me ha atraído el zumbido de los moscardones.

—¿Y sus impresiones, señor Presidente?

—De allí, de las zonas levantina y central excelentes y reconfortantes. El espíritu de la población civil y de los combatientes es estupendo. La tónica de resistencia, admirable.

De aquí ipso... ¡Ya lo saben ustedes. La charca política se ha agitado mucho. Fracamente, da un poquitín de asco. Mejor dicho, mucho, mucho asco.

Pero de ello vale más no hablar ahora. Si el pueblo y el ejército se enteraran, nos barrerían a todos y lo harían en justicia. Pero no es el momento de distraerles de otros afanes más inmediatos y habrá que esperar con calma a que llegue la hora de la limpieza. Hay quienes en su insensatez y en su cobardía no dudan en desbordar la traición y fomentan la descomposición dentro, al par que intrigan para que nos asfixien desde fuera.

Pero estén ustedes tranquilos. El Gobierno tiene bien firmes las riendas.

¡Ah! Aguarden un momento: Voy a ordenar a la censura que deje pasar íntegras estas manifestaciones.

La prensa fascista desmiente las peticiones financieras hechas por Mussolini a Inglaterra

Londres 23.—El «Giornale d'Italia» pretende desmentir las informaciones relativas a la petición de un empréstito a Inglaterra por Mussolini.

Otros periódicos fascistas italianos atacan a la prensa francesa porque ésta habla de la desvalorización de la lira italiana, pero resulta que estas informaciones han sido publicadas precisamente por la prensa conservadora londinense.

Los diarios fascistas italianos tratan de ocultar las negociaciones financieras con el extranjero, íntimamente ligadas con las negociaciones políticas. A pesar de esto, el conocido banquero judío y gran amigo del contrabandista March, Volpi financiero del régimen fascista italiano, negocia en Londres un crédito para comprar varios millones de quintales de trigo. También Volpi negocia créditos con Yugoslavia para la compra de carne en este país.

Las negociaciones del banquero judío se han transformado en negociaciones políticas. Inglaterra abrirá créditos en El Canadá y en Yugoslavia para dar de comer a Italia, ya que Mussolini, que ha conquistado un imperio, no puede dejar morir de hambre a un pueblo.

Sin embargo, parece que Inglaterra no abrirá estos créditos hasta que se ponga en vigor el acuerdo anglo-italiano y para poner en vigor este acuerdo, Mussolini tiene que retirar una parte sustancial de las tropas del frente de España o retirarse de España o aprobar la iniciativa inglesa.

En este episodio del hambre imperial de Mussolini, descansan todas las maniobras diplomáticas, chantajes y la ofensiva facciosa en el frente, negociaciones turbias de hombres sin conciencia y la noticia de que Mussolini estaría dispuesto a retirar 10.000 voluntarios de España, dejando sin embargo sus aviadores, sus artilleros y su material para permitirle a Chamberlain la puesta en vigor del acuerdo anglo-italiano y abrirle los créditos para que puedan comer los italianos carne y pan.— (A. E.)

Tumultuosa sesión en la Cámara de los Comunes.

Desde la tribuna pública salen gritos de «abajo la No Intervención»

Londres 23.—En el transcurso de la sesión de hoy en la Cámara de los Comunes y mientras el jefe laborista, Attlee, pronunciaba su discurso, varios espectadores de la tribuna pública han gritado «Chamberlain ayuda a Franco para que asesine marinos ingleses». Acto seguido, se han puesto a pie con el puño en alto. La gente que ocupaba las tribunas ha aplaudido el gesto de estos ciudadanos, a los que han expulsado los ujieres.

El anunciado debate sobre los bombardeos aéreos había suscitado gran interés, ante el anuncio de que Mr. Attlee debía plantearlo.

Este ha empezado diciendo: En la última sesión, el primer ministro dijo que el Gobierno había elevado una protesta a Burgos. Ahora sabemos ciertamente su respuesta. Otros dos bombardeos sobre barcos mercantes británicos que ejercían un comercio perfectamente lícito en puertos españoles.

A continuación el orador ataca la no intervención y exclama: El Gobierno tiene la gran responsabilidad, pero los diputados tienen también la suya al permitir que continúe. Añade que el partido laborista ha censurado en todo momento dicha política.

Mr. Chamberlain le contesta, diciendo: Se equivoca Mr. Attlee. El partido laborista se avino a la no intervención en un principio. El Gobierno pidió a Burgos una explicación sobre los últimos bombardeos y ha dado instrucciones a su agente en dicha capital para que regrese a Londres pronto a tener la respuesta al objeto de examinar la situación. Respecto a que pueda ocurrir, nada puede adelantarse, pues es preciso esperar la respuesta de la Junta de Burgos a nuestras protestas. En este momento, los espectadores de la tribuna pública gritan «Abajo la no intervención» y fuertemente aplaudidos. Se reproducen los gritos y los aplausos. Hecho otra vez el silencio, un orador habla de un posible bloqueo de Mallorca objeto de impedir así los bombardeos de barcos británicos por aviones que tienen su base en aquella isla facciosa. Mr. Churchill en su intervención clara: Con pena tengo que decir que ningún otro país toleraría lo que Inglaterra está tolerando. Ello es un hecho gravísimo para el honor de nuestra patria y para el mantenimiento de la paz. (S. R.)

Los indígenas de la zona marroquí manifiestan una repugnancia cada día mayor hacia el ejército faccioso

Tánger 21.—Varias revueltas se han producido en los hospitales de la ciudad donde están hospitalizados los soldados indígenas heridos en España combatiendo en las filas rebeldes.

Estos hombres han visto como se les niega todo permiso de convalecencia y se ha pretendido enviarlos a la Península apenas curados. Por ellos se niegan a partir, alegando que ya han pasado largos meses en el frente y durante este tiempo, sus familias no habían recibido ninguna ayuda, contrariamente a las promesas que se les habían hecho.

Reina una gran efervescencia en toda la zona marroquí. Noticias recibidas de la kabila de Beni-Ider dan cuenta de una violenta protesta de los indígenas contra el reclutamiento que se efectúa en sus filas. Numerosos grupos de mujeres moras recorren los pueblos, invitando a sublevarse con el grito de «Nos han quitado nuestros maridos y nuestros hermanos; nosotros ahora nuestros hijos para una guerra que no nos concierne y donde tenemos nada que ganar».

Las autoridades rebeldes han tomado severas precauciones, pero la tensión es de cada día más inquietante en el campo riñeno. En Arcila los soldados del Tercio y cuatro paisanos españoles han sido detenidos en el momento en que se aprestaban a huir del territorio faccioso en un bote y ir a refugiarse en Tánger.—(A. E.)

Los bombardeos aéreos de los puertos españoles y de buques británicos constituyen una preciosa «experiencia para el Estado Mayor alemán» según el «Daily Herald»

Londres.—El Estado Mayor británico está seguro de sus informes y examina los medios de lucha contra aquella táctica. Cree ver en ello una razón más para explicar la prioridad que se ha dado a los cañones antiaéreos en el programa de rearme.

El redactor diplomático del «Daily Herald» señala la importancia de la experiencia española para el Estado Mayor alemán, recordando que si el bloqueo submarino intentado por Alemania durante la Gran Guerra, estuviera a punto de triunfar, los métodos de lucha contra los sumergibles han hecho grandes progresos y el Almirantazgo británico tiene absoluta confianza en sus fuerzas para impedir una nueva amenaza contra las comunicaciones imperiales, por medio de submarinos propios. Los alemanes no ignoran eso por lo que, según el «Daily Herald», intentan obtener por la aviación y así ensayan en España, lo que no podrían obtener con sus submarinos.—(A. E.)